



## 报告 解读

# 全省检察机关护航经济社会高质量发展, 让人们切实感受到公平正义 惩治侵害民营企业权益犯罪, 去年起诉901人

1月29日, 在省第十四届人民代表大会第二次会议上, 省人民检察院检察长段文龙向大会作检察院工作报告, 交上一份2023年度亮眼成绩单, 并对今年的检察工作作出安排。

## 五大亮点成果明显

### 1 护航经济社会高质量发展

#### ● 推进平安河南建设

受理审查逮捕各类犯罪嫌疑人109508人、批准逮捕58688人, 受理审查起诉185688人、提起公诉136149人。

#### ● 营造法治化营商环境

全力服务“拼经济”, 依法惩治破坏社会主义市场经济秩序犯罪, 起诉9621人。

有力惩治侵害民营企业合法权益犯罪, 起诉901人。

#### ● 共建美丽河南

承办首届服务保障黄河国家战略检察论坛, 与黄委会共建黄河流域水行政执法与检察公益诉讼协作平台, 联合省水利厅等单位开展黄河流域水资源保护、河湖安全保护专项行动, 办理公益诉讼770件。

#### ● 助力文化强省建设

依法严厉打击各类妨害文物管理犯罪, 起诉311人。

聚焦石窟寺、历史文化名村名镇、文化遗产等重点领域, 办理公益诉讼99件。

### 2 把检察工作做到群众心坎上

#### ● 做实民生检察

与省药监局等4部门健全行政执法与刑事司法衔接机制, 重拳惩治制售有毒有害食品、假药劣药等犯罪。

开展“促就业、惠民生”公益诉讼专项监督。

聚焦弱势群体, 严厉打击养老诈骗犯罪, 让特殊群体有困得助。

积极参与“保交楼”, 帮助追缴保交楼资金资产16.8亿元, 督促交付住房54528套。

#### ● 呵护未成年人成长

出台加强新时代未成年人检察工作意见, 开展困境儿童专项保护行动, 打造“豫·见未来”系列品牌。

#### ● 聚焦乡村振兴



出台《关于加强涉农检察服务保障农业强省建设的意见》一个指导性文件。

深入开展“粮食安全公益诉讼专项监督”“农资打假和农产品质量安全专项整治”等专项活动。

### 3 让人们切实感受到公平正义

#### ● 深化刑事检察监督

制定高质效办理刑事案件和防范化解重大涉案风险“双十条”, 出台刑事案件繁简分流指导意见和管理办法。

推动侦查监督与协作配合办公室实质化、规范化运行, 在全国率先开展社区矫正巡回检察。

#### ● 强化民事检察监督

共受理民事生效裁判监督案件7297件、同比上升18%, 办案数量连续多年全国第一。

#### ● 实化行政检察监督

对认为确有错误的行政生效裁判提出抗诉、再审检察建议54件, 同比上升45.9%, 抗诉改变率84.6%。

## 2023年成绩单

2023年, 全省检察机关共办理各类案件437413件, 较疫情前的2019年上升45.9%, 省检察院发布典型案例24批133起, 82起案件入选最高检典型案例, 34个集体58名个人受到省部级以上表彰。

对行政审判和执行活动违法监督纠正3015件、同比上升25.2%。

#### ● 优化公益诉讼检察监督

全年立案8810件。向行政机关发出诉前检察建议6828件, 回复整改率99.1%。对不能落实检察建议进行整改的, 依法提起诉讼90件, 法院判决支持率100%。

#### ● 检察侦查强化监督效果凸显

全省立案侦查141人、同比上升53.3%, 法院作出生效判决147人(含上年结转)、有罪判决率100%。

#### ● 注重协作履职

联合省司法厅、省律协开展专项督导检查, 全面落实保障律师执业权利10条意见。

### 4 建好群众家门口的检察院

#### ● 着力提升队伍专业素能

持续推进大学习、大研讨、大培训、大练兵, 举办“豫检大讲堂”专家辅导、优秀公诉人业务竞赛、“十佳”“百优”评选等活动, 9人在全国竞赛评选中斩获佳绩。



#### ● 推进数字革命赋能法律监督

三级院通过法律监督模型, 累计筛选、碰撞出监督线索近17万条, 已成案3000余件, 向相关部门移送线索5000余条, 挽回损失1.3亿余元。

### 5 自觉接受人大依法监督

#### ● 坚持开门接受监督

邀请代表调研指导、监督办案7859人次。

出台代表委员联络“两规定一办法”, 组织“听诤言、问良策、提质效、促发展”集中走访活动。

对征集到的293条意见建议逐人向代表书面回函、反馈整改落实情况, 高质效办好52件代表建议和转交案件。

#### ● 自觉接受民主监督

邀请政协委员、特约检察员参与案件审查、公开听证等活动4501人次。

#### ● 自觉接受履职制约

对法院宣告无罪和撤回起诉案件逐案阅卷评查, 公诉失当的依法追责17人。

全省三级院共评查各类案件18004件, 其中认定为瑕疵案件、错案的, 对办案检察官依规依纪严肃追责。

#### ● 自觉接受社会监督

成立省检察院人民监督工作领导小组, 邀请人民监督员开展监督3958件次。

发布案件信息20.8万件, 组织检察开放日270场, 邀请各界代表2万余人次零距离监督。

## 【今年工作安排】

以高效政治建筑牢对党绝对忠诚  
以高效法治服务担当护航发展使命  
以高效检察履职践行以人民为中心  
以高效法律监督维护社会公平正义  
以高效监督制约提升检察司法公信

正观新闻·郑州晚报记者 郑磊

## 郑州代表团举行代表小组会议继续审议政府工作报告等 以干在实处走在前列勇立潮头的精气神 为中国式现代化建设河南实践作出更大贡献

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张昕 翟宝宽 董艳竹) 1月29日上午, 省十四届人大二次会议郑州代表团举行代表小组会议, 继续审议政府工作报告, 审查《关于河南省2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的报告》《关于河南省2023年预算执行情况和2024年预算草案的报告》等, 审议《河南省人民代表大会事规则(修订草案)》《河南省人民代

表大会关于修改<河南省地方立法条例>的决定(草案)》。

会议现场, 来自不同行业、不同领域的人大代表认真审议、深入交流, 对审议审查的文件一致表示赞同, 并围绕关注话题展开热烈讨论。

大家一致认为, 政府工作报告总结工作求真务实、客观全面, 部署任务目标明确、措施具体, 是一个旗帜鲜明讲政治、凝心聚力促发展的好报告, 完全赞成这个报告。过去一年,

面对深刻变化的外部环境和艰巨繁重的发展任务, 省委、省政府带领全省人民全力以赴攻难关、解难题、防风险, 经济稳的基础持续巩固, 内生动力持续增强, 中国式现代化建设河南实践迈出坚实步伐。

代表们纷纷表示, 2024年是中华人民共和国成立75周年, 是实施“十四五”规划的关键一年。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 不折不扣贯彻落实党中

央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求, 牢记省委书记楼阳生参加郑州团审议时提出的“在现代化河南建设中勇挑大梁争先出彩”殷切嘱托, 主动、精准结合自身工作实际, 以干在实处、走在前列、勇立潮头的精气神和“人一之, 我十之”的拼抢劲, 不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实, 为中国式现代化建设河南实践作出新的更大贡献。